

TORONTAI

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILTYEVA (ZAPOLYA) U. 1. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILTYEVA (ZAPOLYA) UCCA 1. SZÁM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-ÍM: TORONTAI, VELIKI BECSKEREK.

A BÁNSÁG
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN, FELEVRE 150 DIN, NEGYEDÉVRE 75 DIN. HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELENIK MINDEN MUNKANAPON DÉLELŐTT. HIRDETÉSEK DIJSZABÁS SZERINT.

Vukicsevity miniszterelnök délelőtt félórás kihallgatáson jelent meg a királynál. A kihallgatás után hírlapírók kérdésére kijelentette a miniszterelnök, hogy a kormányrekonstrukcióra nézve csak a demokrata kongresszus befejezése után fog határozni.

Politikai körökben tegnap este olyan hírek terjedtek el, hogy a pénzügyi bizottságban ért személyes inzultus miatt dr. Angyellnovity törvényegységesítő miniszter ma be fogja nyújtani lemondását Vukicsevity miniszterelnöknek.

A beográdi gyárosok tegnapi gyűlésükön foglalkoztak a tartományi adóterhek ügyével. Szerintük az önkormányzatok adói igen súlyosak és szükséges, hogy a tartományi költségvetéseket szigorú ellenőrzés alá vegyék. Kéri a pénzügyminisztert, hogy egyetlen tartománygyűlés költségvetését se hagyja jóvá, míg alapos megvitatás alá nem vették őket, mert ezek a költségvetések nem készültek a gazdasági krízis figyelembe vételével.

A szpliti tartománygyűlés egy küldöttsége járt tegnap Beogradban. A küldöttség sürgős segítséget kért a kormánytól a dalmát tengerpart lakossága számára, ahol az éhínség ütötte föl a fejét.

Az SHS állambeli katolikus püspökök februárban plenáris ülést tartanak Zágrebben, ahol megvitatják az összes aktuális egyházi kérdéseket.

A makedón szervezet orgyilkosságának áldozata, Prelity Velimir, a szkopljei főispán jogi referense, akire pénteken Buljev Mária nevű aszszony rálőtt, tegnap délben fél egy órakor belehalt sérüléseibe.

TŐZSDE

Január 16.

MA 100 DINÁR:

Budapestben . . .	10 02 pengő
Zürichben . . .	9 13 sv. frank
Berlinben . . .	7 35 ar. márka
Bécsben . . .	12 39 silling
Prágában . . .	58 70 cseh kor.
Newyorkban . . .	1 76 dollár
Triesztben . . .	33 28 lira
Bukarestben . . .	295 — teu

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Magyar Hitel 91.30, Olasz Bank 67, Nemzeti Bank 211.50, Pesti Haza 229, Ganz-Danubius 181, Ganz-Villamos 171.10, Nasicai 188, Délcukor 118.

Popovity Velja tárca nélküli miniszter benyújtotta lemondását.

Beograd, jan. 17. Popovity Velja dr. tárcanélküli miniszter tegnap délelőtt fölkereste hivatalában Vukicsevity miniszterelnököt, akivel szóbelileg közölte, hogy állásáról benyújtja lemondását. Ellenzéki körökben, ahol ez a hír

természetesen villámgyorsan elterjedt, az a vélemény, hogy ezzel a lemondással megkezdődött a kormány krízise és hogy rövidesen Vukicsevitynek okvetlenül be kell nyújtania az összkormány lemondását.

Radikális körökből eredő verzió

szint. Popovity visszavonulása nem származik nagyobb okokból, hanem tisztán hiusági ügy. Ugyanis a kormányban ő az egyedüli tárcanélküli miniszter és mégis mikor betöltötték a belügyi székot, idegent hívtak be és nem őt, aki tárca nélkül van a kormányban.

A demokrata kongresszus a mai közigazgatási rendszer ellen foglalt állást.

Beograd, jan. 17. A demokrata-párt kongresszusa tegnap folytatta és délután öt órakor befejezte ülését. Ugy mint vasárnap, tegnap is olyan óriási érdeklődés nyilvánult meg a kongresszus iránt, hogy az ülésterem kicsinek bizonyult a delegátusok számára.

A tegnapi ülés első szónoka dr. Velimirovity volt, aki beszédében hangsúlyozta, hogy a nép már türelmetlenül várja azoknak a törvényeknek a meghozatalát, amelyek a közigazgatási élet fejlődése szempontjából égetően fontosak. Az adótörvényt, a földművesek kártalanítását elemi csapások esetén, a községi törvényt.

Ami Davidovity Ljubának azt a követelést illeti, hogy a demokrata elveket valló pártok egyesüljenek, hite szerint, egy ember sem ellenzi, aki itt van a kongresszuson.

A független demokraták annak idején azért léptek ki a pártból, mert nem helyeselték Davidovity politikáját. Ma azonban a független demokraták is azért küzdenek, amiért a demokraták, egy politikát folytatnak. Nincs tehát semmi ok rá, hogy miért ne lépessenek vissza az anyapártba.

Ennek csak egy feltétele van és az az, hogy mindkét oldalon el kell felejtetni mindazt, ami eddig történt.

Moszity Drágisa a délszerbiai állapotokat ismerteti. Kijelenti, hogy igen súlyos viszonyok között élnek és bizonyos, hogy nekik csak az a kívánságuk, hogy vajha ezek a csendőrök, akik Beograd uccáin sétálnak, Délszerbiában lennének, ahol sokkal nagyobb szükség van rájuk, mint itt.

Trisity Szlávkó és Sulakovity délszerbiai delegátusok ugyancsak délszerbiai panaszokat tolmácsolnak. Stankovity Milutin beszédében

nehézményezi, hogy a demokrata koalíció még nem tudott eredményeket elérni a személyi szabadság és közrend biztosítására. Az országban szerinte az igazságtalanság az ur és a személyes szabadságot semmi sem garantálja.

Borjánovity bánági delegátus ismertette a bánági földművelés krízisét és csatlakozik a boszniai delegátusok javaslatához, hogy a párt létesítsen egy külön közigazgatási szervet, amely gazdasági kérdésekben állandó tanácsadóként szerepeljen a pártban.

A demokrata kongresszus határozati javaslatja meglehetősen a fennálló koalíció ellen foglalt állást, amikor megállapítja, hogy

a mai súlyos jogi, közigazgatási és pénzügyi helyzetben a közigazgatási apparátus jelentéktelen személyi változtatásokkal a régi helyzetben maradt annyit számíthatan panasz és parlamenti vád dacára is. A régi módszerekkel igaz-

gatják az államot ugyanazok, akik ez előtt is uralmon voltak.

Délszerbiában az idegen terroristikus akció súlyos helyzetet teremtett, mert ott a hatóságok gyengék, ez pedig a külföld előtt azt a benyomást kelti, mintha az ottani elemek az állam ellen harcolnának. Ezt csak egy jó közigazgatás hiusíthatja meg.

Ezután megválasztotta a kongresszus a párt új főbizottságát, amelynek élén Davidovity Ljuba és Marinkovity Vója dr. állanak.

A tartománygyűlések szövetsége.

Beograd, jan. 17.

Az összes tartománygyűlések elnökei a jövő hó folyamán kongresszust tartanak a fővárosban. A kongresszus célja létrehozni a tartománygyűlések szövetségét.

Az új belügyminiszter őszinte hiva a demokratákkal való együttműködésnek.

Beograd, jan. 17.

Radovity Cseba, az új belügyminiszter tegnap már át is vette hivatalát Vukicsevity volt belügyminisztertől.

Hírlapírók előtt Radovity kijelentette, hogy

gondoskodni fog róla, hogy a demokratákkal kötött megegyezéses politika az egész vonalon érvényesüljön.

Nagy gondja lesz arra is, hogy a délszerbiai kérdést valamilyen formában közelebb vigye a megoldáshoz.

A kormánykoalíció felbomlása várható?

Beograd, jan. 17.

A demokrata kongresszus után a demokrata miniszterek közös konferenciát tartottak, amelyen hír szerint, kedvetlenül állapították meg, hogy a kongresszus az általános helyzetet megrosszabbította.

Radikális körökben állítólag olyan

hírek terjedtek el, hogy a radikális vezetők már vizsgálják a talajt abból a szempontból, hogy a demokratáknak a koalícióból való kimaradása esetén hogyan volna létesíthető egy közös munkaterület a horvát paraszt-párttal.

A nyolcszázézer dináros vasuti lopás gyanúsítottjai állhatatosan tagadtak a főtárgyaláson.

Vasziljevity Miloje töredelmesen beismerte, hogy hamis érettségi bizonyítványt vásárolt.

Becskerek, jan. 17.

Hétfőn délelőtt kezdte meg a becskerei törvényszék büntető tanácsa a Béga-parti vasuti állomáson elkövetett nyolcszázézer dináros betörés bünygyében a nagy érdeklődéssel várt büntető főtárgyalást. A vádlottak közül Trifunovity Vojiszláv velikogradistei élelmiszerkereskedőt és Vasziljevity Miloje becskerei vasuti forgalmi tisztviselőt szuronyos fogházhoz vezette elő a becskerei ügyészségi fogházból. Radenkovity Lázár vonatvezető, Knjezsevity Iván közlekedésügyi minisztériumi tisztviselő, Tóth István nyugdíjas szuboticei vasutas, Tóth Julka a felesége, nem voltak vizsgálati fogságban és így szabadlábban védekezhetnek. Miladinovity Eta szuboticei háztartásbelire megváltoztatta az ügyészség a vádiratot és őt utólag, csak mint tanút idézte be a főtárgyalásra. Davidovity Gyorgye volt vasuti tisztviselőt vád alá helyezte az ügyészség, de Davidovity a tegnapi nap folyamán még nem érkezett meg Becskerekre. Trifunovity Drága velikogradistei és Ács Géza zombolyai lakos, volt vasuti tisztviselő szökésben van.

Bunity Ivó törvényszéki elnök, a büntetőtanács elnöke a vádlottak és a tanúk névsorának felolvasása után,

ismertette a vádiratot,

amely a becskerei Béga-parti vasutállomás főnöki irodájában elhelyezett pénzszekrény kifosztásával vádolja meg a két Trifunovity fivért. A vádirat szerint Vasziljevity Miloje 1926 október 11-ikén éjjel kinyitotta a főnöki irodából a perronra nyíló ablakot azon okból, hogy Trifunovity Drága és Trifunovity Vojiszláv azon bemászhasanak a pénztárhelyiségbe. A két Trifunovity alkulcsal felnyitotta a pénzszekrényt és onnan

800.000 dinár készpénzt és 200.000 dinár értékben különféle érték-papírokat vittek magukkal.

Vasziljevity Milojét és Knjezsevity Ivánt okirathamisítással vádolja az ügyészség, mert Knjezsevity, Vasziljevity felkérésére tízezer dinár ellenében érettségi bizonyítványt hamisított Vasziljevity részére. Radenkovity Lázárt és Vasziljevity Milojét többrendbeli vasuti jegycsalással terheli a vádirat, a Tóth házaspár ellen pedig bűnpalástolás vádját emeli.

Osztoity Zlatko, dr. Zsupunszki Isza képviselőjében, helyszíni szemlét indítványozott, azonkívül több olyan tanu kihallgatását kérte a bíróságtól, akiket a tegnapi és a mai tárgyalásra nem idéztek meg. Hasonlóképpen a bizonyítás anyagának kiegészítésére tett indítványt dr. Mrkusity Joszif és a dr. Radoszav Szteván képviselőjében megjelent dr. Bratity Dusán is. Mrkusity többek között

Radojevity Ante volt közlekedésügyi miniszter kihallgatását kérte, akinek minisztersége idején az

egyik vádlott Knjezsevity Iván titkári állást töltött be a minisztériumban.

A bíróság rövid tanácskozás után úgy határozott, hogy az előterjesztések feletti döntést későbbre halasztja és lefolytatja a bizonyító eljárást.

Bunity tanácselnök elsőnek Trifunovity Vojiszlávot szólítja. Elégáns öltözetben jelent meg és foglalkozása bementéséről arra a megállapításra, hogy kofa, élénken tiltakozik:

Élelmiszerkereskedő vagyok

— mondja önértetesen.

Kijelenti, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert a vádiratban feltüntetett cselekményt nem követte el. Hosszasan ismerteti eddigi életmódját és arra a kérdésre, hogy honnan szerezte azt a pénzt, amelyet a gradistei takarékpénztárban helyeztet el, hosszas magyarázatokba kezd.

Mint osztrák-magyar hadifogoly csempészüzletekkel foglalkozott és a háború befejezése után Noviszádon vendéglős volt, majd élelmiszerkereskedő lett, vagontelekben szállított és ennek révén szerezte a százezer dinárt, amit a bankban megtaláltak. Annak igazolására, hogy a pénz már régebben meg volt, elmondja, hogy

1923-ban rablótámadással gyanúsították őt és öccsét,

akkoriban is hosszú ideig vizsgálati fogságban voltak és amikor jogerősen felmentették őket, visszakapták a lakásukon talált és lefoglalt pénzt, mintegy 95.000 dinárt. Majd rátér a becskerei betörésre és hosszasan elmondja, hányszor tartottak nálá házkutatást, hányszor tartóztatták le az öccsét és később őt is.

Elnök: Ismerte a vádlottakat?

Vádlott: Radenkovityval Szubotícán ismerkedtem meg egy vendégelőben, Vasziljevityet azonban sohasem láttam és a nevét a becskerei rendőrségen hallottam legelőbb.

Elnök: Honnan szerzett tudomást arról, hogy a rendőrség keresi.

Vádlott: A lapokban olvastam.

Elnök: Ha ártatlannak érezte magát, miért nem jelentkezett. Miért bujkált?

Vádlott: Nem akartam jelentkezni, bár tudtam, hogy ártatlan vagyok. Ha már keresnek — gondoltam magamban —

hadd keressenek, hisz ez a rendőrség kötelessége.

Elnök: Tóth István és a felesége egyizben kihallgatta a maga és az öccse között lefolyt beszélgetést. Maguk

előre megbeszítették a becskerei betörést

és az asszony világosan hallotta ezeket a szavakat: Kulcsokkal felnyitjuk, . . . Vasziljevity . . . Cumberka . . . Nyilvánvaló, hogy maguk voltak a kasszabetörők.

Vádlott: Tagadom.

Elnök: A betörés éjjelén hol volt?

Vádlott: Szubotícán. Bizonyos

Simonyiéknál, mert később oda-költözökdttem.

Elnök: Miladinovity Eta a menyasszonya.

Vádlott: Igen! Vagyis lesz a menyasszonyom.

Vasziljevity Miloje kihallgatására tért át ezután a bíróság. Az okmányhamisításban bűnösnek érzi magát, a betörésben azonban ártatlannak.

Meiszterovity volt becskerei, majd később crnjai vasuti tisztviselő közölte vele, hogy Szenjben leérettségizik és elmondotta, hogy részére is érettségit szerezhetne Knjezsevity Iván által, akinek protekciójával a szenji gimnáziumban levizsgázhatnak.

Knjezsevity tízezer dinárt kér,

amit részletben is meg lehet fizetni. Együtt utaztunk Beogradba és a lakásán kerestük fel Knjezsevityet. Knjezsevity készen átadta Meiszterovity érettségi bizonyítványát és a

„Kérem ne tegezzen . . .“

A délutáni folytatólagos tárgyaláson Radenkovity Lázárt hallgatták ki, aki az elnök kérdésére kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert semmi rosszat nem cselekedett.

Jegy nélkül senkit sem engedett utazni, egyébként is

oly szigorú az ellenőrzés, hogy az első alkalommal megfoglták volna.

Tóth Julia, a következő vádlott, a tanácselnök kérdésére elmondotta, hogy

a Trifunovityékra terhelő vallomását a rendőrség biztatására tette.

A rendőrségen hetekig faggatták és azt ígérték, hogy a vasuti pénztár fosztogatói fejére kitűzött 50.000 dinár jutalomdíjból 25.000 dinárt átengednek neki, ha azt vallja, hogy kileste a két fivér beszélgetését és azok arról beszéltek, miképpen kövessék el a betörést.

Tóth István lényegtelen vallomása után Knjezsevity Ivánt hallgatták ki, aki elmondotta, hogy

1924-ben a közlekedésügyi mi-

Vádolnak a tanuk.

Mátity Gyorgye volt szuboticei detektív hosszasan ismertette a nyomozás lefolyását és többek között az állította, hogy Trifunovity Drágának, véleménye szerint, nem lett volna alkalmja megszökni, „ha a becskerei és szuboticei rendőrséggel nem lett volna bizonyos összeköttetése.“

Miladinovity Eta szuboticei varrónő, Trifunovity Vojiszláv menyasszonya elmondotta, hogy a szuboticei rendőrségen rendkívül gorbombán bántak vele, holott ő az ügyről mit sem tud és ártatlannak tartja vőlegényét. Dimitrijevit volt becskerei rendőralkapitány egyizben ki akarta dobni a hivatalából és ezért

mikor előadtam az én kívánságomat, kijelentette, hogy tízezer dinárért nekem is szerez érettségit.

Csak keresztlevél szükséges hozzá

és nem is kell Szenjbe utazni. Az ottani gimnáziumi igazgatónak ő vasuti szabadjegyeket ad és ennek révén elintézheti, hogy a tanári kar kiállítja az érettségi bizonyítványt.

A bizonyítványt később postán megkapta, de a második fizetési csoportba való előléptetését, holott ezt kérvényezte az érettségi alapján, nem érte el.

Elnök: Időközben előléptették.

Vádlott: A betörésben semmi részem sem volt. Aznap nem teljesítettem éjjeli szolgálatot, de azért

szolgálati időm letelte után is a forgalmi tiszt irodájában maradtam többbedmagammal

és elbeszélgettünk. Egy percre valóban bementem a szomszédos hivatalhelyiségbe, a főnöki szobába, de csak azért, hogy egy pohárka vizet igyak. Később hazamentem és lefeküdtem. Reggel tudtam meg a történeteket.

Elnök: Ismerte Trifunovity Drágát és Vojiszlávot.

Vádlott: Nem.

Elnök: Pedig egy alkalommal Trifunovity Drágát úgy mutatta be az állomás főnökének, mint a közeli rokonát.

nisztérium kabinetfőnökének személyes titkára volt.

Két ízben interveniált Vasziljevity áthelyezésének hatálytalanságáért és mindkét alkalommal eredményel. Az érettségi bizonyítványról tudomása nincs és az okmányhamisítás vádját nem vállalhatja. Vasziljevity a szemébe mondja, miképpen hamisította az érettségit. Knjezsevity azonban állhatatosan tagad.

Vasziljevity

valóságos vádbeszédet tartott Knjezsevity előtt

és ebben tegezte a vádlottársát. Knjezsevity többizben tiltakozott a bizalmaskodás ellen, de Vasziljevity megjegyezte, hogyha korábban tegezhetnék egymást, maradjanak ezentul is per-tu-ban.

Bunity tanácselnök ezután

felmutatta a hamis érettségi bizonyítványt,

amely reálgimnáziumról szól, holott Szenjben állami főgimnázium működik.

Rövid szünet után áttértek a tanuvallomások jegyzőkönyvbe vételére.

vallotta később Makszimovity rendőralkapitány előtt, hogy Dimitrijevit a lopott pénzből százezer dinárt kapott.

Mivel Miladinovity vallomása alapján annak idején Dimitrijevit ellen eljárást indítottak, Parvanj ügyész a jegyzőkönyvből kivonatot kér, hogy

Miladinovity Eta ellen hatóság előtti rágalmozásért bünyvádi eljárást tegyen folyamatba.

Bunity Ivó tanácselnök a tárgyalást este hét órakor félbeszakította és folytatását ma délelőtt 9 órára halasztotta.

Január 17. kedd. R. k. és Prot.:
Antal 6 kel.: Jev. Sav. 70 ap
Zsidó: Tebeth 24. Napkelte 7 45,
nyugta 16 35, hossza 8 48 óra.

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenté:
Csapadékra hajló és aránylag
enyhe idő várható. Középhőmér-
séklet 4 fok meleg.

Január
17

1600-ban született Madridban Calderon de la Barca Péter (megh. 1681-ben Madrid), a spanyolok egyik legnagyobb drámaírója és költője. Senkiséme emelkedett nála magasabbra a filozófiai és vallási drámában.

1706-ban született Bosztonban Franklin (olv. Frenklin) Benjamin, az Egyesült-Államok egyik legnagyobb államférfia és írója (meghalt 1790-ben). Kiváló szerepe volt az Egyesült-Államok függetlenségének kimondásában. Tudományos téren Franklinnak köszönhető a villámhárító fölfeledése.

A közművelődési egyesület vasárnap délutáni felolvasó ülésén dr. Báthori Endre egy szociológiai problémáról fog beszélni. Marton Andor Madách Ember tragédiájának egyes színeit fogja méltatni, amelyhez élőképekben bemutatják a Zichy-féle illusztrációkat: Bárany Márta, Bukovác Annus, Báthory Piroska, Barajevác Olga, Daun Márta, Engel Piri, Engel Margit, Géczy Piroska, Juhász Ferencné, Könczöl Melanie, Kollarich N., Perisics Pirinkó, Potocki Nina, Richer Ely, Várady Piroska, Weisz Edith, Agoston Ede, Bukovác István, Csath Zoltán, Gelzinger Jenő, Karács Andor, Lip-tay Dezső, Oláh Lajos, Rezsza, Schager Nándor, Török Ferenc, Urbán Endre, Várady Lóri, Várady Tibor, Wehner Oszkár, Winger Ferenc.

Tisztviselőválasztás Gornjasmuzslján. A szomszédos Gornjasmuzslja községben szombaton délután közgyűlést tartott a képviselőtestület, amelynek napirendjén a tisztviselői állások betöltése szerepelt. A képviselőtestület Varga Sándor indítványára egyhangulag elhatározta, hogy mivel a mostani érdekes jegyzővel, aljegyzővel és irnokkal a legnagyobb mértékben meg van elégedve és jövőbeni működésük elé is változatlan bizalommal tekint, őket állásukban megerősíti, illetve megválasztottnak tekint. A közgyűlés egyhangú határozatának megfelelően Boróczi Ede, jegyzőt, Kertész Mihály segédjegyzőt és Arsenovity Sztéván irnokot állásában véglegesítették.

A „PARÓKA“, 6 felvonásban, melynek 3 felvonása vigjáték, 3 felvonása pedig dráma, ma először az „Orient“-moziban.

Szkojljéba szállították a Becskereken letartóztatott orvost. Megírta a „Torontál“ hogy a szkojljei katonai hatóságok megkeresésére letartóztatották a Becskereken rokonlátogatásban tartózkodó dr. Szentiványi Béla volt tordai községi orvost. Szentiványit tegnap rendőr fedezettel Szkojljéba szállították, ahol átadják a katonai hatóságoknak. A rendőrség nem hallgatta ki Szentiványit, mert ez ügyben kizárólag a katonai hatóságok folytatnak vizsgálatot. Szentiványi letartóztatásának az oka teljesen ismeretlen.

A Jadranszka Sztárzsza bálja január 19-ikén a Kaszinóban.

A bálozó közönség figyeimbe. A Kaszinó bérlője ezúton is tiszteltetlennel közli a nagybecsű közönséggel, hogy táncmulatságok alkalmával, asztal rezerválásokat a legjobb jóakarattal mellett sem vállalhat.

A magyar-párt és a munkanélküliség. A magyar-párti városi képviselők hétfőn este a Kaszinóban értekezletet tartottak, amelyen a munkanélküliség kérdésének a megoldási módjait foglalkoztak, a kérdés tanulmányozásával megbízott dr. Stern László képviselőtestületi tag beszámolója alapján. Az értekezlet részletesen meghatározta mindazokat az intézkedéseket, amelyek a munkanélküliség enyhítése érdekében megtenni szükségesnek lát.

Vojvodina kabaré. Szerdán, január 18-ikán este 9 és fél órai kezdettel lesz a Vojvodina (Rózsa) szálloda éttermi helyiségében a Nyárai Rezső vezetése alatt álló kabaré megnyitó előadása. A nívós műsor, amelyen a legmodernebb szónokok és egyfelvonásosok szerepelnek, bizonyára ki fogja elégiteni a közönség minden igényét és ezáltal az új kabaré kedvenc találkozóhelye lesz a becskerekai közönségnek. Öt naponta teljesen új műsor. Műsor után parkettánc. Belépődíj 20 dinár.

A szerdai megnyitó előadás műsorán A kártyás című családi képet mutatják be többek között, amelyben Gabányi Böske és Bánhid József szerepelnek. A következő szám A szivtelen asszony című szellemes francia vigjáték, amelyben Nyárai Rezső, Gabányi Böske és Bánhid József kivül Lászlófi Lajos mutatkozik be. A házassági évforduló című kacagató páros jelenetben Gabányi Böske és Bánhid József nevetetik meg a közönséget. Az anyakönyvvezető előtt című pompás bohózatot Chilkó Jolanda, Somlár Stefi, Bánhid József, Nyárai Rezső és Lászlófi Lajos viszi sikerre. Magánzámokkal szerepelnek: Somlár Stefi és Lászlófi Lajos, aki duettekkel, Bánhid József, aki drámai szavatokkal, Chilkó Jolanda, aki szerb dalokkal és opera áriákkal és Tomaschek Béla, aki énekszámokkal fogja megnyerni a közönséget a kabaré részére.

Az elvesztett egészség az emberéletben egy elvesztett mennyországot jelent. Számtalanszor vesztett már az el egy elhanyagolt köhögés, vagy bronchial-katarrusból kifolyólag. Hányszor lehetne azt kikerülni, ha az emberiség mérlegelni tudná a helyzet komolyságát és megragadná kellő pillanatban a helyes gyógyszert. Több orvostól elismert Keiser mellkaramella a legajánlatosabb, mely nem rontja a vesét és a legbiztosabb hatással bír.

Adomány a munkanélküliek részére. N. N. 25 dinárt adományozott a munkanélküliek segélyezésére. Az adományért ezúton mond hálás köszönetet a segélyakció bizottsága.

Letartóztatottak a határon egy szökevény becskerekéi rabot.

Becskekerek, jan. 17.

A múlt év őszén Csovity Mladen péksegéd meglöpt egy becskerekéi pékmezt. A lopott 13 000 dinárt bűntársra elcsalta és megszökött. Csovityot letartóztatották és átadták az ügyésznek a fogházba. Egy ízben munkára vették és Csovity a kínál-

A kétségbeesésbe visz sokszor bennünket egy erős nátha. A füleink zúgnak, halántékunk táján erős lüktetést érzünk... munkakép-telenek leszünk és lehangoltak. Rög-tön segít a „Forman“. Az orr azonnal szabadabbá lesz, égés, fejfájás és a terhes nyálkaképződés azonnal megszűnik. A „Forman“ praktiku-san van csomagolva és egyszerűen hordható vagy a mellényzsebben, vagy a kényezkedésben. Kapható a gyógyszerárakban és drogériákban.

A „PARÓKA“, 6 felvonásban, melynek 3 felvonása vigjáték, 3 felvonása pedig dráma, ma először az „Orient“-moziban.

Egy család, melyben mindenki öngyilkos lett. Prágából jelentik: Teshnel ismert cseh író lakásán fö-belőtte magát és azonnal meghalt. Amikor az író felesége meglátta ura véres holttestét, kinyitotta a gázcsapot és a kiömlő gáz rövidesen az asszonyt is megölte. A családi tragédiában érdekes körülmény az, hogy Teshnel első felesége is öngyilkos lett. A kettős tragédia oka az, hogy az író súlyos idegban szenvedett.

Éhenhalt egy vegetáriánus nő, Bécsből jelentik: Ugyanazon nap amikor egy szegedi építőmesterehenpusztult Bicsérdy tanainak következtében, az ausztriai Müzzul schlag községben meghalt Brixel. Adél 55 éves nyugalmazott tanítónő. Amikor szomszédai már napok óta nem látták az excentrikus életet folytató vénkisasszonyt, rátörték az ajtót és szobája padlóján egy szál ingben feküdvé holtan találták. A vizsgálat megállapította, hogy Brixel Adél, aki buzgó vegetáriánus volt és gyümölcsön és főzelenek kivül egyéb étellel nem táplálkozott, az éhenhalt áldozata lett.

Tungsram Barium - lámpák
már kaphatók a 2030
VOLTA Rt-nál Vel. Becskerek.

Praktikus újdonság cipőkrémeknél. Hogy a cipőkrém száradását megakadályozzuk, rendszerint a dobozokat olyan erősen szoktuk becsukni, hogy azok kés, vagy más szerszám hiányában fel nem nyithatók. A világszerte ismert „Schmoll-pasta“ cég a legutóbbi időben olyan dobozokba hozza a cipőkrémet forgalomba, amelyek patent és nagyon praktikus nyitóval vannak felszerelve és egyetlen egy fordulattal a doboz kinyitódik. Ezen újdonságot mindenütt a legnagyobb elismeréssel fogadták. Ezért is kérjen minden kereskedőtől csakis „Schmollpasta“ patent nyitóval.

A „PARÓKA“, 6 felvonásban, melynek 3 felvonása vigjáték, 3 felvonása pedig dráma, ma először az „Orient“-moziban.

A rádió-technika óriási fejlődésének újabb mérföldkövét jelenti az a nagyszerű felfedezés, mely a Tungsram-gyárak hosszas, tudományos kutatásainak eredménye. A hosszú, szorgos kísérletezés egy egészen új rádiólamptól fedezett fel, mely a Bariumnak, mint legjobban emittáló anyagnak felhasználásán alapszik. Rájöttek, hogy az Alkalium-Bariumnak a legkisebb energia mellett óriási az elektron emissziója. Ezen új lámpák már igen kevés áram mellett nagyobb meredekséget mutatnak, mint bármely eddigi rádiólampta, miáltal a hangerősséget lényegesen fokozza s amellelt gazdaságosabb, mint az eddig használt csövek. Ezen lámpák nem mikrofonikusak, vagyis külső mechanikai behatásra nem reagálnak, úgy hogy a hangszóróval zavarok ezáltal nem hallhatók. A Barium katod csöveket minden kulturállamban szabadalmazták már. E lámpák használata lehetővé teszi, hogy a közismert, elsőrangú Tungsram 3 csöves készülékek bármely hangszórónak megfelelő energiát adjanak. Eddig megjelent típusok P 410 és P 415 végerősítő csövek.

Február 18-án tartja a Schwäbische sportegylet álarcosbálját a Korona-szálló összes termeiben.



A „PARÓKA“, 6 felvonásban, melynek 3 felvonása vigjáték, 3 felvonása pedig dráma, ma először az „Orient“-moziban.

A Penz uraikodói. A napokban érdekes kimutatás került nyilvánosságra a milliárdosokról. A statisztika élen Henry Ford és fia szerepelnek. A két Ford vagyona 1 milliárd 150 millió dollárra rug. A Ford család után a Rockefeller dinasztia következik. Az apa és fia vagyona együtt 600 millió dollárt tesz ki. Rockefeller azért szorult Ford mögé, mivel vagyonának igen nagy részét jótékony célra adományozta. A Rockefeller alapítványokra 500 millió dollárt fordított, továbbá 250 millió dollárt olyan intézményeknek adományozott, amelyek nem az ő nevét viselik. Ha ezeket az összegeket nem ajándékozta volna el, úgy az olajkirály 1 3 milliárd dollárral a kimutatás élen szerepelne az automobilkirály előtt. A világ további leggazdagabb emberei a következők: Mellon amerikai pénzügyi államtitkár és fivére (banküzlet és aluminium) 200 millió dollár. Westminster hercege, aki London legértékesebb részeinek birtokosa 200 millió dollár. Edward és Anna Harkness, az öreg Rockefeller társának örökösei 200 millió dollár. Sir Basil Zacharoff, a görög származású hadseregszállító, a londoni Wickers-művek tulajdonosa és a montekarlói kaszinó feles birtokosa 125 millió dollár. Payne Whitney amerikai bankár, vasuti és petróleum-vállalkozó 100 millió dollár. George F. Baker és fiai, amerikai bankárok 100 millió dollár.

Orient Bioskop

Kedden, jan. 17-én 5, 7 és 9 órákor
Szerdán, jan. 18-án 5, 7 és 9 órákor

PARÓKA.

Pénztárnyitás délelőtt 10-1/2-ig,
d. u. 8 órától.

Varázsló filmjáték 6 felvonásban.

Főszereplők:

Jön! **VALENCIA.**

Jön! **Otto Gebühr, Jenny Hasselquist.**

Elfogadták a törvényegységsítőt és az agrárreform tárcaköltségvetését.

Beograd, jan. 17.

A pénzügyi bizottság tegnap folytatta a költségvetés vitáját és két minisztérium: a törvényegységsítőt és az agrárreform költségvetését vitatta meg.

Mindkét minisztérium budgetjét Angyelinovity dr. és Andria dr. miniszterek rövid expozéje után néhány érdektelen hozzászólás után szótöbbséggel elfogadták.

A határok vámügyi és adminisztratív lesterelését kell elhatározni.

Párizs, jan. 17.

Brianddal és Poincaréval való tanácskozása után: Koch német miniszter nyilatkozott a Matin munkatársa előtt.

A miniszter hangoztatta, hogy a népek közeledését szükségesnek tartja. Ugy látja azonban, hogy a lelki lesterelés addig nem következhetik be, míg a katonai megszállás tart. Kétségtelen, hogy Locarnónál sokkal többet használna, ha a határok vámügyi és adminisztratív feladatát határoznák el.

A halálra ítélt Rélity Julka bűnygyében kitűzték a fellebbviteli tárgyalást.

Február 24-én ítélik a noviszádi tábla. — Rélity Julka a felmentésében bízik és még egyre az ártatlanságát hangoztatja.

Beckerek, jan. 17.

A többrendbeli mérgezésért halálra ítélt Rélity Julka bűnygyében rövidesen jelentős fordulat várható. A noviszádi tábla tanácsa a napokban foglalkozott a Rélity Julka ellen Beckereken hozott elsőfokú ítélet aktáival és azok áttanulmányozása után úgy határozott, hogy az annak idején oly nagy port felvert bűnygyben

február 24-ikén kezd meg a fellebbviteli tárgyalást.

A tanács három-négy napra tervezi a tárgyalást, amelyre elővezetik a beckereki ügyészégi fogházban ülő Rélity Julkát is, akit a bíróság újból ki fog hallgatni, hogy a szükséghez képest tisztázza a bűnygy legapróbb részleteit is.

Tanukat nem idéznek meg a fellebbviteli tárgyalásra,

de a bíróság fel fogja olvasni a kihallgatott tanuk Beckereken elhangzott vallomásait, kiknek előadásából már akkoriban részletesen megalkothatták a bűnygy lefolyásának hű képét. A védők az orvosi szakvélemények kapcsán

több orvosszakértő kihallgatását fogják kérni

és nincs kizárva, hogy újabb exhumálás elrendelése iránt tesznek indítványokat, természetesen nagy kérdés, hogy a tanács helyet fog e adni az előterjesztéseknek.

Rélity Julkával szombaton közölték a noviszádi tábla határozatát és a halálra ítélt asszony megnyugodva vette tudomásul, hogy rövidesen a tábla elé kerül az ügye.

Jól kezdődik az újév — mondotta mosolyogva, (görög keleti vallású lévén, szombaton ünnepelte

az új esztendő eljövételét) — és bizom benne, hogy amilyen az új esztendő kezdete, olyan lesz a folytatása is.

Egy kissé elgondolkodott, majd megjegyezte:

— Ártatlan vagyok és meg vagyok róla győződve, hogy felmentenek.

Rélity Julka a halálra ítélt csökönységével mindvégig megmarad annak hangoztatása mellett, hogy a borzalmas büncselekményeket nem követte el. Mint minden kártyajátékos, aki veszít, a következő hét sikerében bízik, úgy ő is az élet vesztése abban reménykedik, hogy az utolsó játszma meghozza számára a szabadságot az Életet, amely mind távolabbról intetet feléje a rácsos börtönakblakon át.

Most furdokló emberként az utolsó szalmaszálla kapaszkodik,

a tábla tanácsától várja a menekülést.

Amióta a fellebbviteli tárgyalás idejét köztölték vele, egészen megváltozott a magaviselete. Vigkedélyű lett, valósággal ujjong örömeiben, csak néha borul el kissé, a mikor kétségek támadnak lelkében és testet öltenek a „hátha mégsem” mindent megsemmisítő hite.

Hátha még sem mentenek fel, hátha még sem enyhítik a halálos ítéletet... és ilyenkor összeborzong, mintha megérezné a vesztőhely hívős árnyékának szelét, a mely messziről meg-meglibbentí a fogház kifeszített ruhadarabjait azon a helyen, amelyen az akasztófát állítják fel, ha Mauser Flórián állami hóhérnak Beckereken akad munkája.

Rélity Julka tegnap levelet írt dr. Mrkusity Jozsif beckereki ügyvédnek. A levélben arra kéri az ügyvédet, vállalja el védelmét a noviszádi táblánál. Mrkusity elvállalta a megbízatást és dr. Aradszki Mita noviszádi ügyvéddel egyetemben fogja védeni február 24-ikén a halálra ítélt Rélity Julkát.

A választási törvény értelmében a választói névjegyzékeket minden év január elseje és harmincegyediké közötti időben hivatalból ki kell igazítani. A magyar-párt ezután is felhívja mindazokat, akik 21-ik életévük betöltésével szavazati jogot nyertek, hogy a legrövidebb időn belül jelentkezzenek a Torontál szerkesztőségében (telefon 281.), ahol felveszik a szükséges adatokat. Ugyszintén azok is jelentkezzenek, akik eddig bármilyen okból kimaradtak a névjegyzékekből, vagy azokban tévesen szerepeltek.

Broj 491/928.

Objava.

Pozivaju se svi mladići, koji su 1908. god. rođeni izvan grada Vel. Beckereka, ali stalno ovde žive — odnosno su ovde nadležni — da se radi upisi u rekrutni spisak odmah jave u vojnom odeljenju ovoga grada (gradska kuća I. kat. 19. vrata). Ko se ovome pozivu ne odazove, biće po zakonu kažnjen.

Hirdetmény.

Felhivatnak mindazon ifjak, kik 1908. évben a városon kívül születtek, de állandóan itt laknak, illetve itteni illetőségűek, hogy a szorozási lejtromba való felvétel végett a városi katonai ügyosztályban (városi háza, I. em., 19. sz. ajtó) azonnal jelentkezzenek. Aki a felhívásnak eleget nem tesz, a törvény szerint büntetettik.

U Vel. Beckereku, 13. januara 1928. god.

B. Aleksić, gr. načelnik.

Godišnja skupština Sokolskog Društva.

Pozivaju se svi članovi i prijatelji Sokolstva na godišnju skupštinu Sokolskog Društva u Vel. Beckereku, koja će se održati 22. januara o. g. u 2 časa po podne u Sokolani sa ovim dnevnim redom:

1. Pozdrav starešine u čitanje poslanice Jugosl. Sokolskog Saveza.
2. Izbor overovača zapisnika.
3. Izveštaj tajnika.
4. Izveštaj načelnika.
5. Izveštaj predsednika kulturno-prosvetnog odeljenja.
6. Izveštaj blagajnika.
7. Izveštaj domara.
8. Izveštaj nadzornog odbora.
9. Izveštaj likvidacionog odbora.
10. Davanje razrešnice Upravnom, Gradjevinskom i Nadzornom odboru.
11. Izbor Upravnog i Nadzornog odbora.
12. Izbor delegata za župsku skupštinu.
13. Eventualije.

Skreće se pažnja braći i sestrama, da pravo glasa na skupštinu ima samo onaj, ko je uplatio članarinu za celu 1927. god.

Dužnost je svakog člana Sok. Društva, da dodje na skupštinu. Vel. Beckerek, 15. januara 1928.

89

Starešinstvo.

Mérnökiskola

Altenburg Th.

Állami megbízott

Gépipar — Elektrotechnika,

Automobil- és repülőgépipítés.

Olcsó ellátás a diák-otthonban. Kívánatra részletes program.

Megvételre keresetük egy teljes gyűjtemény **GRILL-féle** 91

Magyar Közigazgatási TÖRVÉNYTÁR

Cím: a „Torontál” kiadóhivatalában.

Gyermektelen idősebb házaspár 1928 május hó 1-ére keres 2 avagy 3 szobás

lakást

mellékhelyiségekkel — Lakbér megállapodás szerint.

Cím a „Torontál” kiadóhivatalában.

Elszámolási iccési állást

elfoglalhat fiatal házaspár, akik némi kaucióval rendelkeznek.

Ügynökök kizárva. 92

Milivoj Toskov vendéglős.

Gabonarakvár

a Buzatér közvetlen közelében azonnal

kiadó. 90

Vojvode Bojovitya ucca 7. szám.

Eladó

egy 3-as számú pénzszekrény, egy jókarban lévő Ford-autó, egy nagy álló tükrök, különféle fiókos üzleti állványok és egy 61 könyvből álló szép német könyvtár. Különféle lakások, u. m.: 5, 4, 3, 2 és 1 szobás lakások azonnaira és május hó 1-ére kiadók. 91

Bővebbet: PIKING J. ügynöknél.

Velikibecskereken eladott

Bácsmezei Napló

vasárnapi (jan. 15.) számának 24 példánya

könyvjutalmat nyer

95 Mindenki jelentkezék azonnal előjegyzés végett az ujság címlapjával a Lévy-üzletben, a főpostával szemben.

Beogradszka (Écskai) ucca 25. számú

háaz

600 négyszögöl, mely áll: nagy kocsimából, két egy szobás lakásból és egy nagy istállóból, azonnal eladó. Vétel esetén beköltözhető. 93

Bővebbet ugyanott a tulajdonosnál.

Mielőtt menyasszonyi ajándékot vásárolna, tekintse meg dusan felszerelt raktáramat, mert nálam legolcsóbban vehet ékszerket, órákat, ezüst és chinézüst dísz tárgyakat és evészközöket. A legjobb svájci zsebórák, u. m.: Schaffhausen, Omega, Dexe, stb. legolcsóbb árakban. Ébresztőórák 60 dinártól feljebb. Javításokat a legjutányosabban vállalom!

Bazden Hugó órák és ékszerész. Velikibecskerek, Alekszandrova (Fő) ucca 2241